

# ФУТБОЛЬНЫЕ СУДЬИ СЕВАСТОПОЛЯ





Футбольные судьи севастополя

# Футбольные судьи Севастополя

## ФУТБОЛЬНЫЕ СУДЬИ СЕВАСТОПОЛЯ

Эту статью я решил посвятить остро необходимым футболу людям. Поэтому речь в ней пойдет о футбольных судьях. Представляю Вам имена тех, кто в далекие годы организовывал и проводил соревнования, обеспечивал судейство матчей и сам выходил на поле в качестве судьи.

Для сохранения целостности и преемственности повествования я условно разделил фигурантов, составленного ветеранами футбола списка, на несколько групп, рассказывать о которых мы будем в хронологическом порядке. По временным периодам их деятельности в футболе.

В первой группе находятся: **Заславчик Наум Михайлович, Миленышев Владимир Николаевич, Федченко (Бассеянов) Сергей Ильич, Тихенко Александр Петрович, Сухобоков Валентин Васильевич, Шереметьев Виктор, Аверьянов Александр Михайлович, Изюмский Виктор, Маргоян Владимир Сергеевич, Маргоян Сергей Сергеевич, Константинов Виктор Феофилович, Лис Юрий Александрович, Лаушкин Владимир Федорович, Семин Николай, Литвинов Виктор Евгеньевич.**

Период их деятельности в Севастопольском футболе пришелся на конец пятидесятых, все шестидесятые и начало семидесятых.

Из числа этих энтузиастов футбола я особо выделяю: **Наума Михайловича Заславчика, Владимира Сергеевича Маргояна, Виктора Изюмского, Виктора Шереметьева, Александра Михайловича Аверьянова, Сергея Ильича Федченко (Бассеянова), Александра Петровича Тихенко, Юрия Александровича Лиса.** Выделяю потому, что все они были судьями Республикаской категории. Это достаточно высокая ступень в судейской классификации. У нас в городе за всю историю его футбола было немногим больше десяти таких судей.

Отмечу еще тот факт, что люди, приходившие в те годы в судейство, как правило, были в зрелом возрасте, а значит и поигравшие долгое время на хорошем уровне и поработавшие в футболе. Ну вот смотрите: **Владимир Николаевич Миленышев** в 1951 – 52 годах поиграл за знаменитую Севастопольскую команду «ДОФ». **Владимир Сергеевич Маргоян, Александр Петрович Тихенко,**

**Александр Михайлович Аверьянов** много лет, начиная с 1946 года, выступали за знаменитый Севастопольский «Судостроитель». **Виктор Феофилович Константинов и Юрий Александрович Лис** играли в Севастопольской «Чайке», а потом работали в ней на разных должностях. **Виктор Евгеньевич Литвинов** выступал за легендарный СКЧФ!

**Сергей Ильич Федченко (Бассеянов), Владимир Федорович Лаушкин, Наум Михайлович Заславчик** - в разное время даже руководили федерацией футбола Севастополя, а Наум Михайлович Заславчик, на протяжении многих лет входивший в «двадцатку» лучших судей Украины, долгое время был председателем городской коллегии судей. Его вклад в дело воспитания городских судей не побоюсь этого слова – бесценен! Именно благодаря его работе в Федерации Футбола Севастополя начал полноценно работать Судейский Комитет, позже переименованный в Судейско - Инспекторский. Благодаря ему на постоянной основе была организована учеба судей.

Продолжая рассказ о Севастопольских судьях, я не могу не остановиться на личности одного человека, которого считаю продолжателем дела, начатого в свое время Наумом Михайловичем Заславчиком. Я говорю об **Алексее Дмитриевиче Челышеве**. Арбитре профессиональных лиг СССР, объездившем по судейским делам Кавказ и Урал, на протяжении пяти лет входившего в «десяятку» лучших судей Украины, делегате и инспекторе Премьер-лиги Федерации Футбола Украины, члене судейского комитета ФФУ, многолетнем руководителе Судейского Комитета Федерации Футбола Севастополя.

Но более подробно о нем мы поговорим чуть позже. А сейчас речь пойдет о второй группе или «второй волне» Севастопольских судей.

Вот их имена: **Челышев Алексей Дмитриевич, Лихачев Виктор Иванович, Сугак Виктор Федорович, Лиховоз Иван Иванович, Урусов Феликс, Батожский Петр Федорович, Костин Юрий Александрович, Наумов Виктор Александрович, Калашников Борис Евгеньевич, Демин Сергей Васильевич, Таран Николай Николаевич, Пивоваров Алексей Борисович, Мордухаев Владимир Ильич, Музыков Владимир, Грабовский Сергей Иосифович, Бугаенко Анатолий Борисович, Павлюков Александр Семенович,**



## Футбольные судьи Севастополя

**Горпинченко Владимир, Было Богдан, Дьяченко Виктор, Сергеев Александр, Медведев Валентин, Скалозуб Анатолий, Гаврилов Валерий, Иванус Василий.**

Если мы, рассказывая о Севастопольских судьях «первой волны» выделили из их числа тех, кому была присвоена **Республиканская категория**, то почему бы нам не сделать это и сейчас, когда мы говорим о судьях следующей, условно «второй волны». Итак, назовем их имена: **Алексей Дмитриевич Челышев, Иван Иванович Лиховоз, Петр Федорович Батожский, Виктор Иванович Лихачев, Виктор Федорович Сугак.**

Отдельно назовем **Владимира Ивановича Файфора**, получившего эту категорию за обеспечение матчей Чемпионата СССР и Чемпионата Украины по мини-футболу. В числе его заслуг есть работа арбитром первого финала Кубка СССР! В дальнейшем судил матчи всех Чемпионатов СССР. После распада Союза стал одним из ведущих судей Украины, на протяжении многих лет обеспечивая судейством матчи Чемпионата и Кубка страны по мини-футболу (позже этот вид футбола переименовали в футзал).

Матчи второй, профессиональной лиги из фигурантов списка обеспечивали: **Алексей Дмитриевич Челышев, Петр Федорович Батожский, Виктор Федорович Сугак, Николай Николаевич Таран, Виктор Иванович Лихачев, Иван Иванович Лиховоз, Борис Евгеньевич Калашников.**

В обеспечении матчей Первенства СССР среди производственных коллективов (аматоров) принимали участие: **Александр Михайлович Осун, Владимир Ильич Мордухаев, Алексей Борисович Пивоваров, Петр Федорович Батожский.**

Ряд наших судей, такие как **Владимир Ильич Мордухаев, Сергей Васильевич Демин, Алексей Борисович Пивоваров, Петр Федорович Батожский, Иван Иванович Лиховоз** приглашались для судейства матчей Чемпионата СССР среди женских команд.

Много Севастопольских судей участвовали в обеспечении игр Первенства СССР среди юношей, Первенства Крыма среди взрослых команд, Первенства Севастополя по трем группам и многочисленных детских и юношеских соревнований, начиная от городских, крымских и заканчивая масштабными Всесоюзными турнирами, которые проводили в Севастополе СДЮСШОР № 5 (директор Александр

Николаевич Чистяков) и СДЮФК «Виктория» (президент Евгений Евгеньевич Репенков).

Совсем особняком, на недосягаемой высоте, стоит судейская карьера **Александра Михайловича Осuna**, на протяжении нескольких лет возглавлявшего Федерацию Футбола Севастополя. Находясь на такой высокой должности, он тем не менее охотно судил матчи команд разного уровня. От детских, до взрослых. В 1994 году он уехал на постоянное жительство в Израиль. Там продолжил судить, но уже в футзале. И по итогу - **Член Исполкома УЕФС**. Один из самых известных и авторитетных арбитров Европы, судил финальные игры Кубка Мира в 2007, игры чемпионата Мира среди женщин 2008, игры чемпионата Мира среди мужчин 2011 года в Колумбии. Судил игры на четырех чемпионатах Европы. Дважды судил матчи финалов Кубка Европейских чемпионов по футзалу. Уникальная карьера и успех!

А теперь вернемся к **Алексею Дмитриевичу Челышеву**. Приняв от Наума Михайловича пост председателя Судейского комитета федерации футбола Севастополя, он смог сохранить и развить то хорошее, что было заложено в его работу своим учителем.

Именно он, не довольствуясь работой только со взрослыми судьями, первым взял на себя тяжелый труд по организации обучения и воспитания местных молодых перспективных судей.

Благодаря ему появилось много способной судейской молодежи, которая скоро сказала свое слово. По его рекомендации в Федерации Футбола Украины обратили внимание на таких Севастопольских судей, как **Геннадий Дзюбенко, Денис Попов** и, воспитанников Алексея Дмитриевича, **Романа Бохняка и Вячеслава Малокостова**. Их стали привлекать к судейству матчей Первенства Украины среди команд второй и первой лиги, а Роман получал приглашения на матчи Премьер-лиги Украины. После известных событий 2014 года все они стали арбитрами на матчах команд Премьер-лиги Крымского Футбольного Союза.

Еще один воспитанник Алексея Дмитриевича, **Евгений Челышев**, тоже стал судьей в профессиональных лигах Украины, но «нашел себя» в таком виде футбола, как пляжный футбол. Вершиной его карьеры стало участие в **финале Чемпионата Украины**. В настоящее время является инспектором на матчах команд Премьер-лиги Крымского Футбольного Союза.

# Футбольные судьи Севастополя



Хотелось бы особо отметить работу **Александра Дицуленко, Эдуарда Горохова, Виталия Щетины, Сергея Медведева, Александра Афонина**, начавших свою футбольную карьеру благодаря Алексею Дмитриевичу. Ребята честно делали свое дело, обеспечивая матчи Первенства Крыма и городских турниров.

В 2015 году был создан **Крымский Футбольный Союз**, организовавший проведение соревнований Премьер-лиги КФС. Естественно, что для работы в такой организации необходимы специалисты. И Алексей Дмитриевич, имея богатый опыт работы в судейском комитете ФФУ, принял приглашение начать работу в КФС в должности руководителя комитета, занимающегося организацией и проведением соревнований. Правда пришлось расставаться с Судейско-Инспекторским Комитетом Федерации Футбола Севастополя.

Новым председателем Комитета стал **Сергей Александрович Огарь**. Его кандидатуру предложил в 2015 году председатель Судейско-Инспекторского Комитета Федерации Футбола Севастополя Алексей Челышев и утвердил Исполком Федерации Футбола Севастополя во главе с председателем федерации Александром Львовичем Красильниковым.

С чем столкнулся новый председатель СИК? На момент окончания сезона 2015 года у нас в городской обойме было 14 действующих судей. А на носу был 2016 год, в котором необходимо было качественно обеспечить проведение многочисленных турниров как среди взрослых, так и среди детско-юношеских команд. Таким образом, насущным стал вопрос об усилении кадрового потенциала Судейско-Инспекторского Комитета. По инициативе и при непосредственной помощи Президента детско-юношеской футбольной лиги Севастополя, Репенкова Евгения Евгеньевича, в 2016 и 2017 гг. были организованы и проведены курсы «**Школы Молодого Судьи**».

Результатом такой работы стало то, что через пару лет у нас появилось больше двух десятков довольно неплохо подготовленных судей. И, как следствие, последовало массовое привлечение молодых судей к проведению городских, так и Всекрымских соревнований.

Выпускники «Школы молодого судьи» 2016 и 2017 гг. уже стали

судьями крымской Премьер-лиги и Открытого Чемпионата Крыма. Тут нельзя не отметить индивидуальные достижения представителей Судейско-Инспекторского Комитета Федерации Футбола Севастополя.

Начнем с инспектирования. **Сергей Александрович Огарь** и **Евгений Алексеевич Челышев** на протяжении шести лет являются инспекторами на матчах Премьер-лиги Крымского Футбольного Союза. И по итогам завершившегося сезона **Сергей Александрович Огарь** был признан «**Лучшим инспектором Премьер-лиги КФС сезона 2019-2020 годов!**»

Теперь перейдем к судьям.

Здесь тоже есть чем гордиться! Так, **Роман Боняк** и **Вячеслав Малокостов** стали соответственно «**Лучшим судьёй**» и «**Лучшим помощником судьи**» Премьер-лиги КФС сезона 2015-2016 гг.

**Петр Новицкий**, выпускник ШМС 2017 года, уже в 2018 году удостоился звания «**Лучший помощник судьи Открытого Чемпионата Крыма РФФК**».

«**Лучшим судьёй**» и «**Лучшим помощником судьи РФФК**» в 2019 году стали севастопольцы **Никита Сугак** и **Алексей Василенко**. И по итогам Открытого Чемпионата Крыма сезона 2019-2020 гг., «**Лучшими помощниками судьи**» признаны выпускники нашей ШМС 2016 года **Денис Стетюха** и **Михаил Ясонов**.

Наши севастопольские судьи: **Максим Клим**, **Сергей Медведев**, **Никита Сугак**, **Роман Егоров**, **Александр Зубков**, **Денис Стетюха**, **Филипп Тимощук** и **Михаил Ясонов** на сегодняшний день активно проводят матчи Чемпионата и Кубка Премьер-лиги КФС, а также находятся в поле зрения специалистов из РФС.

Рядом с ними очень квалифицированно и ответственно работают во всех проводимых Федерацией Футбола Севастополя и РФФК судьи Судейско-Инспекторского Комитета ФФС: **Александр Афонин**, **Бекир Бешхадем**, **Алексей Василенко**, **Сергей Лешкевич**, **Татьяна Симонченко**, **Эдуард Горохов** и ветеран Севастопольского футбола **Петр Федорович Батожский**.



## Футбольные судьи Севастополя

Упомянув выше по тексту **Сергея Медведева**, я захотел рассказать Вам о том, что отец Сергея, **Валентин Иванович Медведев**, ещё в 90-е был одним из самых известных и квалифицированных городских судей, трудясь на благо севастопольского футбола. Сегодня он является заместителем председателя судейско-инспекторского комитета городской Федерации, а также председателем комитета и главной организующей силой городского мини-футбола (футзала) и пляжного футбола. Валентин Иванович неизменно является главным судьёй и организатором многочисленных массовых городских соревнований - от детско-юношеских до ветеранских.

И очень приятно, что **Сергей Медведев** также пошёл по стопам отца. И не без успеха! Став лучшим судьёй Севастополя в 2019 году, с того же сезона он вошёл в состав лучших крымских судей, и теперь проводит матчи Чемпионата Премьер-лиги Крымского футбольного союза в качестве судьи матча.

Таким образом можно констатировать факт появления в севастопольском футболе еще одной, наряду с **Алексеем Дмитриевичем, Галиной Васильевной Чельышевыми и их сыном Евгением**, судейской династии.

Дорогие друзья!

Вот и подошел к концу мой рассказ, вылившийся в целый исторический очерк о севастопольских футбольных судьях. Мне остается только пожелать им избегать ошибок на футбольных полях и всегда пользоваться уважением и благосклонностью, как у футболистов, так и у болельщиков.



Наум Михайлович Заславчик - судья Республикаской категории



Сергей Ильич Федченко (Бассеянов)



Арбитры на флотском стадионе. Слева Шереметьев Виктор, справа Маргоян Владимир



Дружеская игра военных моряков. Судьи Шереметьев В., Аверьянов А., Изюмский В. 1960 г.

# Футбольные судьи Севастополя



Севастопольские судьи.  
Шереметьев Виктор, Маргоян Владимир,  
Константинов Виктор



Севастопольские футбольные судьи.  
Изюмский, ...., Заславчик Н. стадион «Авангард»



Бригада севастопольских судей.  
Сугак В., Челышев А., Лиховоз И. 1984 г.



Севастопольские судьи в 80-х годах.  
Павлюков А., Грабовский С., Демин С., Пивоваров А., Наумов  
В., Дьяченко А., Файфор В., Скалозуб А., Бугаенко А., Лихачев  
В., Гаврилов В., Челышев А., Батожский П., Лиховоз И.



Николай Таран



Малокостов В., Бохняк Р.,  
Щетина В.



Петр Федорович  
Батожский



Василий Иванус



## Футбольные судьи Севастополя



Севастопольские футбольные судьи. Пивоваров А., Чельышев А., Файфор В.



Чельышев А.Д. с выпускниками школы молодого судьи



Малокостов Вячеслав



Роман Боняк



Фото из газеты «Слава Севастополя». Чельышев А.Д. на занятиях основанной им Школы молодого арбитра



Ветераны судейского корпуса Ю. Костин и А. Чельышев



Севастопольские судьи Республиканской категории. П. Батожский, А. Чельышев, И. Лиховоз



Осун Александр Михайлович. Самый титулованный из наших судей



Дзюбенко Геннадий Игоревич



Файфор Владимир

# Футбольные судьи Севастополя



Челышев Е. А.



Вручение С. Огарю приза  
лучшему инспектору  
Чемпионата Премьер-лиги  
КФС сезона 2019-2020 г.г.



Выпуск школы молодого арбитра 2016 г.



Выпуск школы молодого судьи 2017 г.



Евгений Кива



Егоров Роман Васильевич -  
судья КФС



Севастопольские футбольные судьи КФС.  
Егоров Роман, Клим Максим и Зубков Александр



Севастопольские футбольные судьи КФС.  
Тимошук Филипп, Клим Максим Игоревич, Егоров Роман



## Футбольные судьи Севастополя



Сергей Александрович Огарь



Сугак Никита Александрович -  
судья КФС



Судьи пляжного футбола. Василенко Алексей,  
Медведев Валентин, Медведев Сергей



Тимощук Филипп Владимирович -  
судья КФС



Валентин Иванович Медведев



Сергей Медведев.



Судейская бригада финального матча Кубка КФС  
2018-2019 г.г.: Огарь Сергей – инспектор матча,  
Вериковский Михаил – помощник судьи, Вакс  
Юрий – судья матча, Домников Дмитрий –  
помощник судьи, Шальверов Роман – резервный  
судья. Май 2019 г., стадион СОК «Севастополь»

# Футбольные судьи Севастополя

